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на фронті. Багато з них, беручи участь у гуманітарній діяльності, 
проходили практику організаційної й адміністративної роботи. У 
керівних органах комітетів цього об’єднання працювало чимало 
майбутніх діячів Української революції 1917–1921 рр. Уже 1915 р. 
Комітет Союзу міст ПЗФ набув виразно національного характеру, 
а керівний склад характеризувався широким представництвом від 
політичних та громадських організацій краю. Зокрема, з осені того 
року його очолював відомий український громадсько-політичний 
і культурний діяч, член партії кадетів барон Федір Штейнгель. 
Уповноваженими комітету або керівниками його відділів були 
Дмитро Дорошенко, Андрій Ніковський, Андрій В’язлов, 
активними членами – Микола Біляшівський, Федір Матушевський, 
Володимир Леонтович, Іван Красковський та інші відомі українські 
діячі. З падінням монархії в лютому 1917 р. чимало представників 
Комітету Союзу міст ПЗФ обійняли ключові посади в багатьох 
органах управління на українських територіях.

За керівництва Тимчасового уряду, який порушив питання 
про «одержавлення» громадських структур буржуазно-
ліберального спрямування в нових політичних умовах, Союзу 
міст було надано широкі повноваження та права. Натомість після 
більшовицького перевороту його діяльність почала згортатися, 
а в липні 1918 р., згідно з декретом Ради народних комісарів, 
Союз міст було розпущено. Зі свого боку Рада міністрів УНР ще 
у квітні 1918 р. ухвалила рішення про ліквідацію його міських і 
обласних комітетів, а також Комітету союзу міст ПЗФ.

Оксана ДРОГОБИЦЬКА 
(Івано-Франківськ)

САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНЕ СТАНОВИЩЕ 
НАСЕЛЕННЯ СТАНИСЛАВІВЩИНИ У 1918 – 1923 РР.

Перша світова війна, а також польсько-українське зброй
не протистояння 1918 – 1919 рр. спричинили падіння 
соціально-економічного рівня життя населення, а відтак 

і погіршення його санітарно-гігієнічного становища.
Оксана Дрогобицька – к.і.н., доцент кафедри етнології та археології 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.
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У ході воєнних дій чимало сіл зазнали тотальних руйнувань. 
Серед таких с. Павелче Станиславівського повіту (тепер с. 
Павлівка), населення якого було евакуйоване у Західну Галичину. 
Мешканці села повернулися наприкінці 1917 – на початку 1918 
рр. і, зі спогадів очевидців, застали там суцільні руїни. Особливо 
сутужно було із продуктами харчування. У схожому становищі 
опинилося населення Ямниці, яке у жовтні 1917 р. повернулося 
із табору для біженців і переселенців у м. Гмінд. У ході бойових 
дій були повністю зруйновані усі садиби на головній вулиці, 
знищені сади, громадський дім, школа, кузня, млин і церква.

Ситуацію ускладнювали реквізиції з боку військових, 
які особливо посилися після польської окупації Галичини. 
Із рапорту Львівського окружного етапного командування 
Генеральному делегатові уряду в Львові про пограбування 
польськими військами цивільного населення Станиславівського 
повіту від 5 липня 1919 р. дізнаємося, що реквізиціям підлягали 
не тільки худоба, інвентар і харчі, а й готівка та одяг. 

У вкрай незадовільному санітарно-епідеміологічному 
стані були міста та місця масового скупчення людей: вокзали, 
крамниці, ресторани і готелі. Наприклад, у самому  Станиславові 
катастрофічно не вистачало возів і робочої сили для вивезення 
нечистот, що сприяло поширенню різних хворіб. Крім цього, 
інфекційні захворювання розповсюджувалися через звільнених з 
таборів інтернованих колишніх полонених. Негативно позначалося 
на санітарно-епідеміологічному становищі і масове переміщення 
російських вояків, які восени–взимку 1918 р. поверталися 
додому з австрійського полону. Зокрема у листопаді 1918 р. через 
Станиславів щоденно переїжджало 50–60 тис.  військових.

Таким чином, унаслідок переміщення військових і 
цивільного населення, відсутності належних житлових умов, 
постійного недоїдання, браку білизни і миючих засобів 
поширилися різні захворювання (грип (відомий як «іспанка»), 
червінка (дизентерія), туберкульоз, коклюш, кір, скарлатина, 
дифтерія, трахома, короста та інші). Не менш небезпечними 
були венеричні хвороби, головним чином сифіліс і гонорея.

Особливо «лютувала» епідемія тифу. У Станиславівському 
повіті на початку 1920 р. показник летальності серед тих, 
хто захворів, становив від 15% до 50%. Не рідко тифом 
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інфіковувалися усі, або більшість членів родини, що утруднювало 
догляд за хворими, або й взагалі виключало можливість будь-
якої допомоги з боку близьких. Однією з причин настільки 
масштабного поширення недуги були невідповідні дії зі сторони 
польського Червоного Хреста та його санітарних колон. Кризу 
у системі медичного обслуговування поглиблювала відсутність 
належної кількості медичного персоналу.

З огляду на постійний брак медикаментів, а також їхню 
високу вартість, населення найчастіше зверталося до народних 
способів боротьби з хворобами. Так, у якості дезінфікуючого 
засобу використовували звичайне вапно. Зазвичай селяни 
розраховували тільки на власні сили. Водночас вони ж часто не 
дотримувалися основних санітарних вимог і відвідували масові 
зібрання (весілля, похорони), навіть навідувалися до хворих.

Таким чином, падіння рівня життя населення, спричинене 
Першою світовою та польсько-українською війнами, голод, 
реквізиції продуктів харчування, відсутність належних 
житлових умов, масове переміщення військових і колишніх 
полонених, призвели до погіршення санітарно-епідеміологічної 
ситуації, а відтак і масового поширення інфекційних хворіб 
у Станиславівському повіті. Особливо небезпечною як для 
цивільних, так і військових, стала епідемія тифу, яка відзначалася 
надзвичайно високим показником смертності (до 50%).

Владислав ЄРМОЛЕНКО 
(Івано-Франківськ)

ВАСИЛЬ СТЕФАНИК І ПЕРША СВІТОВА ВІЙНА
(ГРОМАДСЬКО-ПОЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ)

Постать Василя Стефаника завжди була в об’єктиві 
студіювань різноманітних дослідників. Особливу 
увагу йому приділяли, як правило, літературні 

критики, філологи, мовознавці, ті, предметом досліджень яких 
була його творчість. Лише в рік 150-ліття від дня народження 
“малого наслідника І.Франка” з’явилося ряд праць, присвячених 
Владислав Єрмоленко – аспірант Прикарпатського національного 
університету імені Василя Стефаника.


